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方法精讲-资料 4（笔记） 

 

学习任务： 

1.课程内容：特殊增长率、其他。 

2.授课时长：2.5 小时。 

3.对应讲义：230 页～244 页。 

4.重点内容： 

（1）间隔增长率的对应公式。 

（2）年均增长率的比较技巧。 

（3）混合增长率的两个结论。 

（4）简单计算中的常见陷阱。 

（5）资料分析中加减法的计算技巧。 

（6）综合分析的应试策略。 

 

第九节  特殊增长率 

 

【注意】1.本次课程内容： 

（1）讲义内容： 

①特殊增长率。 

②简单计算。 

③综合分析。 

（2）串资料分析的知识点。 

（3）讲解怎么考试，如何在做不完的前提下考高分。 

2.特殊增长率：增长率的判定是“增长+%”。 

（1）间隔增长率。 

（2）年均增长率。 

（3）混合增长率。 

 

一、间隔增长率 
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【知识点】间隔增长率： 

1.推导：已知某企业 2016 年比 2015 年的增长率为 r1，2015 年主营业务收

入比 2014 年的增长率为 r2。求该企业 2016 年主营业务收入比 2014 年的增长率

为多少？ 

答：如果 2014 年是 A，则 2015 年是 A*（1+r2），2016 年为 A*（1+r1）*（1+r2）。

增长率=（现期- 基期）/基期=（2016 年-2014 年）/2014 年=[A*（1+r1）*（1+r2）

-A]/A，约掉 A，得到（1+r1）*（1+r2）-1=1+r1+r2+r1*r2-1=r1+r2+r1*r2。 

2.明确 r1和 r2： 

（1）在计算上，不用区分 r1和 r2，r1+r2+r1*r2和 r2+r1+r2*r1是一样的。 

（2）重点是在考试过程中，若题干给了多个 r，需要明确哪个是 r1，哪个

是 r2。比如 2016 年比 2014 年，则现期（2016 年）的增长率为 r1，中间缺少的

那一年（2015 年）的增长率为 r2。练习：2009 年比 2007 年，2009 年的增长率

为 r1，中间缺少了 2008 年，则 2008 年的增长率为 r2。2013 年比 2011 年，2013

年的增长率为 r1，中间缺少的 2012 年的增长率为 r2。 

3.判定：间隔一年的增长率。求的过程是用 r推 r的过程，没有基期量，用

增长率推增长率。有同学问那如果求 2007 年比 2001 年的增长率要怎么办，这样

的问题不会用到 r 推 r的方法，会直接给 2007 年和 2001 年的值。 

4.公式：r=r1+r2+r1*r2。单位是“%”，r1、r2 的单位是“%”，r1*r2 是万分之

多少，需要变成百分之多少。 

5.r1*r2的速算技巧： 

（1）|r1|、|r2|均小于 10%时，r1*r2 可忽略不计。比如 5%*6%=30/10000，

非常小，可以忽略不计。 

（2）百化分：一个百化分，一个不变。一个不变是为了确定单位是百分号，

比如 16.7%*36%≈1/6*36%=6%。 

（3）一个化为小数的形式，一个不变。比如 15%*15%=0.15*15%=2.25%；

30%*27%=0.3*27%=8.1%。 

（4）大胆一点（看选项）。 
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【例 1】（2016 北京）与 2013 年上半年相比，2015 年上半年全国固定资产

投资约上升了： 

A.11.4% B.17.3% 

C.28.7% D.30.7% 

【解析】例 1.读问题，看时间，2015 年与 2013 年相比，中间间隔一年，问

上升+%，判断是间隔+率，求间隔增长率。2015 年比 2013 年，2015 年的增长率

为 r1，2014 年的增长率为 r2，2015 年上半年即 2015 年 1～6 月，定位全国固定

资产，是黑色矩形的折线，r1=11.4%，2014年上半年为2014年 1～6月，r2=17.3%。

r=r1+r2+r1*r2=11.4%+17.3%+11.4%*17.3%=28.7%+11.4%*17.3%，观察选项，可以

大胆一点，28.7%加一个正数，排除 A、B、C项，D项当选。【选 D】 

【注意】1.在考场上要做得比别人快。99%的人在列式：r=r1+r2+r1*r2=11.4%

+17.3%+11.4%*17.3%，实战中，可以直接写成 11.4%+17.3%+△*△=28.7%+一个

正数，不写出来心里也知道△*△=11.4%*17.3%，D 项正确。 

2.长式子不要瞪。如果是零基础，不要听完课就想飞，要一步步来。 

 

2016 年 1～4 月份，我国全社会用电量 18093 亿千瓦时，同比增长 2.9%。从

不同产业看，第一产业用电量 270 亿千瓦时，同比增长 9.1%；第二产业用电量

12595亿千瓦时，同比增长0.2%；第三产业用电量2516亿千瓦时，同比增长10.0%，

增速比上年同期提高 2.1 个百分点；城乡居民生活用电量 2711 亿千瓦时，同比
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增长 9.5%，增速比上年同期提高 5.4 个百分点。 

【例 2】（2017 山东）与 2014 年同期相比，2016 年 1～4 月第三产业用电量

上升了约（  ）。 

A.15% B.19% 

C.23% D.27% 

【解析】例 2.2016 年 1～4 月和 2014 年 1～4 月比，读问题，看时间，判题

型，间隔一年，上升了+%，求间隔增长率。定位第三产业的数据，“第三产业用

电量 2516 亿千瓦时，同比增长 10.0%”，r1=10%，r2是 2015 年 1～4 月的增长率，

“增速比上年同期提高 2.1 个百分点”，高减低加，r2=10%-2.1%=7.9%。r 间

=r1+r2+r1*r2=10%+7.9%+△*△=17.9%+一个正数，排除 A 项，不可能到 C、D 项，

对应 B项。也可以简单算一下，10%=0.1，10%*7.9%=0.1*7.9%=0.79%，17.9%+0.79%，

最接近的是 B项。【选 B】 

 

2015 年我国钟表全行业实现工业总产值约 675 亿元，同比增长 3.2%，增速

比上年同期提高 1.7 个百分点。 

全行业全年生产手表 10.7 亿只，同比增长 3.9%，完成产值约 417 亿元，同

比增长 4.3%，增速提高 1.9 个百分点；生产时钟（含钟芯）5.2 亿只，同比下降

3.7%，完成产值 162 亿元，同比下降 4.7%，降幅扩大 1.3 个百分点。 

【例 3】（2017 国考）2015 年我国钟表全行业生产时钟（含钟芯）的产值与

2013 年相比约（  ）。 

A.上升了 11% B.下降了 11% 

C.上升了 8% D.下降了 8% 

【解析】例 3.判定题型，2015 年比 2013 年，是间隔，上升/下降+“%”，

是求增长率，那么判断题型是求间隔增长率。问题中如果带着特殊符号，比如括

号、书名号、引号，可以根据特殊符号，较快地定位到材料数据。“生产时钟（含

钟芯）5.2 亿只，同比下降 3.7%，完成产值 162 亿元，同比下降 4.7%，降幅扩

大 1.3 个百分点”。问的是产值，不要找成个数，“完成产值 162 亿元，同比下

降 4.7%，降幅扩大 1.3 个百分点”，则 2015 年的增长率 r1=-4.7%，2014 年的增

长率是 r2，高减低加，降幅扩大需要做减法，4.7%-1.3%，再加负号，所以 r2=-
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（4.7%-1.3%）=-3.4%，r 间=r1+r2+r1*r2=-4.7%-3.4%+△*△，△*△=（-4.7%）*

（-3.4%），近似为 0，则间隔增长率约为-8.1%，对应 D项。【选 D】 

【注意】例子：2015 年老师的体重下降 10%，降幅扩大了 2 个百分点，那么

2014 年的增长率为多少？答：高减低加，扩大对应减，10%-2%，题干是形容降

幅，增长率需要加负号，所以 2014 年的增长率为-（10%-2%）=-8%。 

 

【知识点】间隔倍数： 

1.识别：中间隔一年，求倍数。 

2.公式：倍数=增长率+1，那么间隔倍数=间隔增长率+1。 

3.问法：比如问 2017 年是 2015 年的多少倍，是间隔，求间隔倍数。 

4.做题步骤： 

（1）先算间隔增长率 r=r1+r2+r1*r2。 

（2）r 间再加 1。 

 

2017 年上半年医药工业规模以上企业实现主营业务收入 15314.40 亿元，同

比增长 12.39%，增速较上年同期提高 2.25 个百分点。 

【例 4】（2017 新疆）在医药工业规模以上企业实现主营业务收入上，2017

年上半年约是 2015 年上半年的（  ）。 

A.1.13 倍 B.0.13 倍 

C.1.24 倍 D.0.24 倍 

【解析】例 4.判定题型，2017 年上半年约是 2015 年上半年的多少倍，间隔

一年，是求间隔倍数，间隔倍数=r 间+1。 

方法一：先算 r 间，“主营业务收入 15314.40 亿元，同比增长 12.39%”，则 r

1=12.39%。“增速较上年同期提高 2.25 个百分点”，高减低加，则 r2=12.39%-2.2

5%=10.14%，r 间=r1+r2+r1*r2=12.39%+10.14%+△*△≈22.53%+12.39%*0.1=22.53%

+1.239%≈23.73%，r 间+1=23.73%+1=1.2373，最接近的是 C项。 

方法二：判定完题型之后，因为间隔倍数=r 间+1，B、D 项加 1 后，分别是 A、

C 项，可以排除 B、D 项。因此只用算 r 间，12.39%+10.14%+△*△，可得 r 间是 2

0+%，不可能是 13%，对应 A项。【选 C】 
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2013年3月末，金融机构人民币各项贷款余额65.76万亿元，同比增长14.9%，

增速比上年同期低 0.8 个百分点。 

【例 5】（2014 联考）2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额约是 2011

年同期的多少倍？ 

A.1.1 B.1.2 

C.1.4 D.1.3 

【解析】例 5.判定题型，间隔倍数问题，间隔倍数=r 间+1，“金融机构人民

币各项贷款余额 65.76 万亿元，同比增长 14.9%”，则 r1=14.9%，“增速比上年同

期低 0.8 个百分点”，高减低加，比上年低，则上年高，r2=14.9%+0.8%=15.7%，

r 间=r1+r2+r1*r2=14.9%+15.7%+14.9%*15.7%≈30.6%+15%*15%=30.6%+2.25%=32.8

5%，间隔倍数=r 间+1=32.85%+1≈1.3 倍，对应 D项。【选 D】 

【注意】1.即使将 14.9%*15.7%看成 15%*16%，算出来也是选 D 项，因为结

果很小，可以大胆一点估算，估成 15%*15%。 

2.如果这题算出来是 1.385 倍，则要选 1.4 倍，8要四舍五入。不可能题目

设置成算出来是 1.35，会无法判断是选 C 项还是选 D项，考官不会考。 

 

【答案汇总】1-5：DBDCD 

 

【知识点】间隔基期量： 

1.识别：间隔一年，求基期量。 

2.问法：给 2017 年，问 2015 年的值，问前面的，是问基期，间隔一年，所

以求间隔基期。 

3.公式：基期量=现期量/（1+r），则间隔基期量=现期量/（1+r 间）。 

4.做题步骤： 

（1）先求间隔增长率 r=r1+r2+r1*r2。 

（2）计算：现期量/（1+间隔 r）。 

 

2017年第一季度，某省农林牧渔业增加值361.78亿元，比上年同期增长5.9%，
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高于上年同期 0.2 个百分点。 

【例 6】（2018 联考）2015 年第一季度，该省农林牧渔业增加值与下列哪一

项最为接近？ 

A.320 亿元 B.340 亿元 

C.360 亿元 D.380 亿元 

【解析】例 6.材料时间是 2017 年，问 2015 年的值。增加值就是一个名词，

问增加值的基期量。判断题型是求间隔基期，先算 r 间。“比上年同期增长 5.9%，

高于上年同期 0.2 个百分点”，则 r1=5.9%，r2=5.9%-0.2%=5.7%。r 间=r1+r2+r1*r2

=5.9%+5.7%+△*△≈11.6%，△*△=5.9%*5.7%，近似为 0。 

方法一：间隔基期量=现期量/（1+r 间）=361.78/（1+11.6%），A、B项首位

相同，次位差小于首位，选项差距小，分母截三位，则计算 361.78/112，首位

商 3，次位不可能是 4、6、8，排除 B、C、D项。 

方法二：1+11.6%近似看成 1.11，想到 11.1%≈1/9，原式看成 361.78÷1/9

=361.78*9，乘以 9，就错位相减，361.78-36.178≈325，最接近的是 A项。 

方法三：如果不忽略 5.9%*5.7%，则 5.9%+5.7%+5.9%*5.7%≈11.6%+6%*6%=

11.6%+0.36%=11.96%，361.78/（1+11.96%）=361.78/1.1196，分母截前三位还

是 361.78/112，对应 A项。【选 A】 
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【例 7】（2016 国考）2012 年上半年全国社会物流总额约为多少万亿元？ 

A.75 B.86 

C.93 D.102 

【解析】例 7.在国考中，经常出的一类题目是有关“累计”的。第一季度

累计=第一季度，第二季度累计=第一季度+第二季度=上半年，第三季度累计=第

一季度+第二季度+第三季度，第四季度累计=第一季度+第二季度+第三季度+第四

季度=全年。读问题，看时间，问上半年，找第二季度累计，给 2014 年，问 201

2 年，求间隔基期。先算间隔增长率，r1是 2014 年上半年的增长率，r2是 2013

年上半年的增长率，r1=8.7%，r2=9.1%，r 间=r1+r2+r1*r2=8.7%+9.1%+8.7%*9.1%≈

17.8%，8.7%*9.1%可以忽略不计，或者 8.7%*9.1%可以估算为 10%*10%=1%。间隔

基期量=现期量/（1+r 间）=101.5/（1+17.8%）=101.5/1.178，选项差距大，分

母取前两位计算，101.5/1.2，首位商 8，对应 B项。【选 B】 

【注意】1.坑点：第一季度累计=第一季度（47.8），第二季度=第二季度累

计-第一季度=101.5-47.8，上半年的量指第二季度累计，即 101.5。 

2.如果本题不是累计，上半年=第一季度+第二季度，用“现期量/（1+r 间）”

的公式分别算出 2012 年第一季度和 2012 年第二季度，再将两个基期相加。 

 

【答案汇总】6-7：AB 

 

二、年均增长率 

【注意】1.年均增长量：代表每一年的增长量相同。 

2.年均增长率：代表每一年的增长率相同。 

3.例：（1）2017 年是 100 万，2018 增长 10 万，变为 110 万，2019 年增长

10 万，变为 120 万，2020 年增长 10 万，变为 130 万。每一年的增长量相同，属

于年均增长量。 

（2）2017 年是 100 万，2018 年的增长率是 r，2018 年是 100*（1+r），2019

年的增长率是 r，那么 2019 年是 100*（1+r）²，2020 年的增长率为 r，2020 年

为 100*（1+r）³。2020 年是现期，100 是基期，现期=基期*（1+r）n，推出（1+r）

n=现期/基期。 
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【知识点】年均增长率： 

1.识别：年均增长最快、年均增速排序。 

2.公式：（1+r）n=现期/基期（n为现期和基期的年份差）。 

3.技巧：比较：n相同，直接比较现期/基期。 

（2）计算：居中代入。 

4.年均增长类问题年份差的选择：n 表示年份差。 

（1）一般情况（除江苏外）：2011～2015 年：年份差为 4，基期为 2011 年，

现期为 2015 年。 

（2）江苏省考：2011～2015 年，年份差为 5，现期为 2015 年，基期往前推

一年，为 2010 年。 

（3）五年规划（全国都一样）：“十二五”期间，年份差为 5，现期为 2015

年，基期往前推一年，为 2010 年。 

5.考法： 

（1）比较：（1+r）n=现期/基期，求 r 时，r=√
现期

基期

n
-1，需要开根号和减一，

n 相同，直接用现期/基期进行比较。若 n 不同，只在江苏考过一两次，国考、

联考都没有考过 n 不同的情况。国考基本考不到 n不同的情况。 

（2）计算：居中代入（平方数）。 

6.“十几五”年份差都是 5，常考“十一五”“十二五”。“十一五”：2006～

2010 年，以 2005 年为基期；“十二五”：2011～2015 年，以 2010 年为基期。 
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【例 1】（2017 广州）2010—2014 年，我国各类天然气供应量年均增速由高

到低排列正确的是： 

A.管输进口量、LNG 进口量、国产气量 

B.国产气量、LNG 进口量、管输进口量 

C.国产气量、管输进口量、LNG 进口量 

D.LNG 进口量、国产气量、管输进口量 

【解析】例 1.判定题型，年均增速由高到低的是，年均增长率大小比较，

时间是 2010～2014 年，n=2014-2010=4，以 2010 年为基期，n相同，用现期/基

期进行比较。国产气量：1344.8/989.7；管输进口量：313.0/35.5；LNG 进口量：

271.0/128.0；不要把每个数据算出来，排序类找最大的值，管输的将近 10 倍，

是最大的，观察选项，排除 B、C、D项，只有 A项的管输最大。【选 A】 
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【例 2】（2016 四川）以下各时间段中，该市非公有制经济增加值年均增速

最快的是： 

A.1990～1995 年     B.1995～2000 年 

C.2000～2005 年     D.2005～2010 年 

【解析】例 2.判定题型，问年均增速最快，年均增长率比较，题目没有出

现“十几五”，不是限定的，就是做差，A 项年份差为 1995-1990=5，B 项、C项、

D 项年份差也都是 5，不要怕出现年份差不同的情况，即便出现，你不会别人也

不会。A项：16.86/4.63，接近4倍；B项：30.42/16.86，不到2倍；C项：64.06/30.42，

2 倍多；D项：169.01/64.06，2 倍多，最快的是 A项。【选 A】 

【注意】1.GDP 分成一产业、二产业、三产业，一、二、三产业的值又叫做

增加值，国家规定的，题目中说经济，增加值就是一个值而已。 

2.增长率比较绝对不可以用斜率比较。 

 

 

【例 3】（2017 国考）能够从上述资料中推出的是： 

A.2000～2015 年间，五种技术专利中申请数年均增速最快的是零部件配件

制造 

B.略 
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C.略 

D.略 

【解析】例 3.综合分析题，问能够推出的，B、C、D项略了，这个地方只讲

知识点。 

A 项：判断题型，年均增长率比较，基期 2000 年，现期 2015 年，年份差均

为 5，n相同，直接比较现期/基期。整车制造：769/179；电动机制造：303/41；

储能装置制造：848/134；零部件配件制造：377/31；供能装置制造：315/45。

零部件是 10 倍多，其他都不到 10 倍，最快的是零部件配件，说法正确。【选 A】 

 

【答案汇总】1-3：AAA 

 

【注意】拓展：倍数=增长率+1。若说 2015 年比 2014 年增长了 2.1 倍，那

么 2015 年/2014 年=3.1 倍。 

 

2010 年农村居民得到的转移性收入人均 453 元，比 2005 年增加 305 元，增

长 2.1 倍。 

【拓展】“十一五”期间，我国农村居民人均转移性收入的年均增长率约为

（  ）。 

A.10%        B.15% 

C.20%                          D.25% 

【解析】拓展.判断题型，年均增长率为多少，年均增长率计算，n=5，“十

一五”是以 2005 年为基期，说明（1+r）5=现期/基期=2010 年/2005 年，不会开

5 次根号，2010 年比 2005 年增长 2.1 倍，说明 2010 年是 2005 年的 3.1 倍，说

明（1+r）5=2010 年/2005 年=3.1。考虑居中代入，如果居中代入的小了，可以

排除一部分选项，大了也可以排除一部分选项，例如当一个电线坏了，我们一般

会选择从中间开始检查，可以排除一半。代入 20%，（1+20%）5=1.25=1.2²*1.2²

*1.2=1.44*1.44*1.2≈1.96*1.2≈2.4，若年均增长率为 20%，才到达 2.4 倍，

说明 20%的增长率是小的，排除 A、B、C 项，对应 D项。【选 D】 

【注意】1.（1+r）5=现期/基期=2010 年/2005 年=3.1=453/（453-305）≈
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453/150≈3.1。 

2.若代入 15%，1.155不好算，代入 20%，1.25比较好算。 

3.若选项是 A 项 15%、B 项 23%、C 项 35%、D 项 42%，考虑居中代入，不是

居中代入选项，而是居中代入数据，选项中某个数据的居中，考虑代入 30%，若

30%小了，排除 A、B 项，剩下 C、D 项，只会考虑代入 40%，直接代入 42%的话，

不会计算。 

4.“十一五”指的是 2006～2010 年， 

 

三、混合增长率 

【知识点】混合增长率：是今天晚上的重点，用混合增长率牵扯出数量和资

料常考的混合的题型。 

1.题型识别：部分与总体之间的增长率关系。 

2.例： 

（1）老师喝的是白开水，浓度是 0%，你喝的是咖啡，浓度是 50%，两人混

合到一起喝，混合之后，浓度是大于 0%的，一定是小于 50%的，被水稀释了，大

于最小的，小于最大的。 

（2）老师拿了一桶水，你拿着一杯 50%浓度的咖啡，混合后即便味道再淡，

也是有味道的，混合后的浓度一定是大于 0%，小于 50%，混合后的浓度趋向于

0%。 

（3）老师拿一桶水，你拿着一火车的咖啡，大小居中，混合的浓度在 0%和

50%之间，偏向 50%，水多偏向水，咖啡多偏向咖啡，偏向量多的浓度。 

3.线段法： 

（1）浓度为 13%的溶液 A克与浓度为 23%的溶液 B克，混合后的浓度为 17%。 

答：13%*A+23%*B=（A+B）*17%，（23%-17%）*B=（17%-13%）*A，23%-17%

是距离，B是量，17%-13%是距离，A是量，距离和量的乘积相等，说明距离和量

成反比。13%和 23%混合，混合后是 17%，距离都是和 17%的距离，距离多少也就

是做差的意思，做差就是用大的减小的，都是和 17%比较。 



 

14 

 

 

（2）线段法口诀： 

①混合之前写两边，混合之后写中间。 

②距离和量成反比。线段法就像画数轴一样，小的写左侧，大的写右侧，混

合的写中间。例如 13%和 23%混合后的浓度是 17%，17%是整体的，中间是 17%，

小的 13%写在左侧，大的 23%写在右侧。线段法的原理和十字交叉原理一样，但

是线段法的优势在于少计算。 

（3）浓度为 13%的溶液 200 克与浓度为 23%的溶液 B 克，混合后的浓度为

15%。 

答：混合之前写两边，混合之后写中间，15%在中间，13%、23%写两边，距

离是 2%和 8%，距离之比是 1：4，距离和量成反比，量之比为 4：1，4对应 200g，

那么 B为 50g。 

 

（4）浓度为 13%的溶液 200 克与浓度为 23%的溶液 300 克，混合后的浓度

为？%。 

答：线段法，混合之前写两边，混合之后写中间，13%和 23%写两边，混合
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的？写中间，距离不知道，量之比是 200：300=2：3，距离和量成反比，距离之

比为 3：2，23%-13%=10%，分成 3：2，10%分成 5份，一份是 2%，3 份就是 6%，？

=13%+3*2%=19%=23%-2*2%=19%。 

 

（5）浓度为 13%的溶液 A 克与浓度为 23%的溶液 400 克，混合后的浓度为

21%。 

答：混合之前是 13%、23%，混合后浓度为 21%，距离之比是 21%-13%：

23%-21%=4：1，那么量之比是 1：4，B的量为 400g，那么 A为 100g。 

 

4.判断口诀： 

（1）混合后居中（大于小的，小于大的）。 

（2）偏向基期较大的（做题中一般用现期量近似代替）。没有基期量，只能

用现期量代替。少数服从多数。 

5.混合增长率：类似左手+右手=双手，两个部分加和等于整体。 

例：房产+地产=房地产；出口+进口=进出口；城镇+农村=全国；上半年+下

半年=全年；硕士+博士=研究生（注意研究生分成硕士和博士）；1～2 月和 3 月



 

16 

 

组合成 1～3月，也就是一季度；一季度+二季度=上半年。 

6.混合增长率考法： 

（1）给出部分 1 和部分 2，问整体，就是大小居中，例如部分 1 的增长率

是 10%，部分 2的增长率是 15%，整体增长率一定是大于 10%，小于 15%。 

 

（2）给部分 1和整体，问部分 2，画线段，先写中间，例如整体是 15%，15%

写中间，10%小于整体，写在左侧，说明部分 2 的增长率一定大于 15%，因为整

体要大于小的，小于大的。 

 

（3）偏向就是“坐跷跷板”。例如你和我都是 100 斤，中间放个球，正好在

正中间；若我是 120 斤，你是 100 斤，你会翘起来，球会偏向我；若我是 1200

斤，你是 100 斤，我会把你“翘到天上”，小球无限接近我。 

 

 

2017 年上半年，B 市科学研究和技术服务业实现增加值 1211.8 亿元，同比
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增长 10.0%，比一季度增幅扩大 1.4 个百分点。 

【例 1】（2019 北京）2017 年第二季度，B 市科学研究和技术服务业实现增

加值的同比增速的范围是： 

A.小于 8.6%      B.等于 8.6% 

C.大于 8.6%且小于等于 10%  D.大于 10% 

【解析】例 1.问同比增速的范围，时间是 2017 年第二季度，题目没有第二

季度的数据，没有现期和基期，也没有增长量，出现不好算的率，找不到数据的

率，往往是混合增长率。一季度+二季度=上半年，“上半年同比增长 10.0%，比

一季度增幅扩大 1.4 个百分点”，一季度是 10%-1.4%=8.6%，给的是部分和整体，

求另一部分，整体 10%写中间，8.6%比 10%小，写在左边，二季度要＞10%，写在

右边，观察选项，对应 D项。【选 D】 

 

 

 

【例 2】（2018 广东）2017 年第四季度求职人数比 2016 年第四季度下降了

约： 

A.5% B.8% 

C.10% D.12% 

【解析】例 2.判断题型，题目是 2017 年比 2016 年，下降+%，就是增长率，

问求职人数的增长率，总求职人数分成东、中、西部三个地区，三者混合，和两
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者混合是一样的，也是画线段。最大的是-0.4%写最右边，最小-7.4%写最左边，

-6.2%标记在-7.4%的右侧，混合后的增长率一定是大于最小的，小于最大的，题

目问下降了，一定在下降 7.4%和下降 0.4%之间，排除 B、C、D项。【选 A】 

 

【注意】1.若题目问增长了多少%，选项为-5%、-8%、-10%、-12%，混合增

长率介于-7.4%和-0.4%之间，排除-8%、-10%、-12%。 

2.题目不是算出来的，算你就输了，题目是排除出答案的。 

 

 

【例 3】（2017 山东）合并计算 2016 年 1 季度营业收入最高的两个产业，其

营业收入总体增速最接近以下哪个数字？ 

A.4.4 B.5.1 

C.5.7 D.6.4 

【解析】例 3.读题，要分段，先找产业，产业收入最高的两个产业，观察

表格，是文化用品的生产和工艺美术品的生产这两个产业最高，找两者的总体增
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长率，混合增长率。混合之前写两边，小的 4.4%写左侧，大的 6.3%写右侧，混

合增长率在 4.4%和 6.3%之间，排除 A、D 项。混合居中不正中，（4.4%+6.3%）

/2=5.35%，正中间是 5.35%，偏向量大的，4.4%对应的量是 3272，6.3%对应的量

是 6422，偏向量大的增长率 6.3%，排除 B项。【选 C】 

 

 

2017 年，A省完成邮电业务总量 6065.71 亿元。其中，电信业务总量 3575.

86 亿元，同比增长 75.8%；邮政业务总量 2489.85 亿元，增长 32.0%。 

【例 4】（2019 国考）2017 年 A 省邮电业务总量同比增速在以下哪个范围之

内？ 

A.低于 25% B.25%～50%之间 

C.50%～75%之间 D.超过 75% 

【解析】例 4.判定题型，问同比增速，主体为 A省邮电业务总量，只给了

现期量，没有给出比去年增长了多少，也没有给出 2016 年的量，无法用 r=增长

量/基期量计算。判定为混合增长率题型，电信和邮政混合成邮电。混合之前写

两边，32%和 75.8%写两边，混合之后写中间，已知电信业务总量 3575.86 亿元，

邮政业务总量 2489.85 亿元，偏向 3575（75.8%），排除 A、D项；剩下 B、C项，

显然结果为 C项。【选 C】 
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【注意】中间值=（32%+75.8%）/2≈107%/2≈53%，混合增长率介于 53%～7

5.8%之间，对应 C 项。 

 

2018 年 3 月，国产品牌手机出货量 2699.5 万部，同比下降 29.0%。1—3 月，

国产品牌手机出货量 7586.4 万部，同比下降 27.8%。 

【例 5】（2018 四川下）2018 年 1～2 月，国产品牌手机出货量同比约下降

了： 

A.25.5% B.26.6% 

C.27.1% D.28.4% 

【解析】例 5.问题时间为 2018 年 1～2 月，同比下降+%，求下降率。材料

只给了 2018 年 3 月和 1～3月的数据，现期量和基期量均没有，显然为混合增长

率问题，1～2 月+3 月=1～3 月，相当于已知部分和整体，求另一部分。把 1～3

月增长率写中间（-27.8%），3月增长率为-29.0%＜-27.8%，因此写在左边，则 1～

2月增长率＞-27.8%，排除 D项；已知“2018 年 3 月，国产品牌手机出货量 269

9.5 万部„„1～3 月，国产品牌手机出货量 7586.4 万部”，1～3月出货量=7586.

4≈7600，3 月出货量=2699.5≈2700，则 1～2月出货量≈5000，显然偏向 5000，

说明右边距离小，左边距离大。左边距离=29%-27.8%=1.2%，则右边距离＜1.2%，

则 1～2 月增长率＜-27.8%+1.2%=-26.6%，排除 A、B项，对应 C 项。【选 C】 

 

【注意】什么叫偏向：例如两杯咖啡混合后为 7600 斤，其中你的咖啡为 27

00 斤、浓度为-29.0%，我的咖啡为 4900 斤，混合浓度是-27.8%，混合浓度一定

是偏向我的咖啡浓度，则一定是左边距离大、右边距离小。左边距离=29%-27.8%

=1.2%，右边距离＜1.2%，首先我的咖啡浓度一定大于-27.8%，排除 D 项；如果

右边距离正好为 1.2%，此时-27.8%+1.2%=-26.6%，但实际右边距离小于 1.2%，

因此只有 C项符合。 
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【答案汇总】1-5：DACCC 

 

【知识点】混合小专题拓展：线段法一般用于混合增长率和混合平均数问题。 

1.盐=浓度*盐水，浓度=盐/盐水=溶质/溶液。例如 10g 咖啡和 90g 水混合，

则溶液=10g+90g=100g，浓度=10g/100g=10%。 

2.增长量=增长率*基期量，增长率=增长量/基期量。 

3.总量=平均数*人数，平均数=总量/人数。 

4.混合问题中，混合的是浓度问题、增长率问题、平均数问题。线段法中有

个“量”（距离和量成反比），量在混合浓度中指的是溶液，在增长率中指的是基

期量，在平均数中指的是人数。 

5.混合增长率中，没有基期量一般用现期量近似代替，99%的正确率。例如

例 5，基期量未知，需要计算，太浪费时间，因此用现期量近似代替。 

6.重点注意：量是分母，平均数的量是人数。 

7.浓度问题在数量关系中考查；增长率问题在资料分析中考查；平均数问题

既在数量关系也在资料分析中考查。 

 

【拓展 1】某单位共有职工 72 人，年底考核平均分数为 85 分，根据考核分

数，90 分以上的职工评为优秀职工，已知优秀职工的平均分数为 92 分，其他职

工的平均分数是 80 分，问优秀职工的人数是多少？（  ） 

A.12        B.24 

C.30        D.42 

【解析】拓展 1.问的是人数，给的是平均数，平均数的“量”即人数，用

线段法。优秀职工和其他职工混合，其他职工平均分（80）和优秀职工平均分（9
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2）写两边，所有职工平均分（85）写中间，距离之比=5：7，则量之比=7：5=

其他职工/优秀职工。 

方法一：倍数特性。优秀职工人数一定是 5的倍数，只有 C 项满足。 

方法二：总人数为 12 份=72 人，则 1 份=6 人，优秀职工人数=5 份=30 人，

对应 C项。【选 C】 

 

【注意】资料分析中，问人数比例，但是无任何人数的数据。方法：用混合

平均数，线段法。只有在平均数中，“量”是人数。 

 

 

【拓展 2】根据上表，可以推断该市城镇居民与农村居民的人数比是（  ）。 

A.2：1        B.3：2 

C.4：3        D.无法推断 

【解析】拓展 2.判定题型：问人数，给的是时间，人数未知，没有人数时

找平均数，“人均日常时间”即平均数，城镇+农村=全市。混合之前写两边：农

村（452）和城镇（457）写两边，全市（455）写中间，距离之比=3：2，则量之

比=2：3=农村：城市。看问法，问的是“城镇居民与农村居民的人数比”，因此

所求=3：2。【选 B】 
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调查数据显示，受访者 2013 年人均网购次数为 19.4 次。此外，女性受访者

人均网购次数为 21.1 次，比男性受访者高出 3.8 次。 

【拓展 3】受访者中女性所占的比例约为（  ）。 

A.71.2%       B.65.7% 

C.55.3%       D.44.7% 

【解析】拓展 3.问女性所占的比例，题干没有给出人数，找平均数，“人均

网购次数”即平均数。已知“女性受访者人均网购次数为 21.1 次，比男性受访

者高出 3.8 次”，则男性人均网购次数=21.1-3.8=17.3。男性和女性混合，小的

（男性 17.3）写左边，大的（女性 21.1）写右边，混合（人均 19.4）写中间，

距离之比=2.1：1.7，则男性人数/女性人数=1.7/2.1，女性所占比例=女性人数/

总人数=2.1/（1.7+2.1）=2.1/3.8，首位商 5，对应 C项。【选 C】 

 

 

2014 年，某地区生态移民人均可支配收入 5084 元，其中县内移民人均可支

配收入 4933 元，县外移民人均可支配收入 5253 元。 

【拓展 4】2014 年，该地区生态移民中，县内移民与县外移民人数之比与以

下哪一项最接近？（  ） 
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A.8：5        B.10：9 

C.5：8        D.9：10 

【解析】拓展 4.问人数之比，材料没有给出人数，找平均数，“其中县内移

民人均可支配收入 4933 元，县外移民人均可支配收入 5253 元”，即县内与县外

混合。县内人均可支配收入（4933）写左边，县外人均可支配收入（5253）写右

边，混合（5084）写中间，距离之比=151：169，则量之比=169：151。选项均为

比例，先看大小，169：151=大数：小数，排除 C、D项；剩下 A、B项，169 与 1

51 接近，显然对应 B项。A项=8/5=1.6，而 169/151 不可能到 1.6。【选 B】 

 

 

 

【小结】特殊增长率： 

1.间隔增长率： 

（1）题型识别：中间隔一年求增长率。 

（2）公式：r=r1+r2+r1*r2。 
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（3）速算技巧： 

①r1、r2绝对值均小于 10%，结合选项 r1*r2可忽略。 

②百化分。 

2.年均增长率： 

（1）题型识别：年均增长最快、年均增速排序。 

（2）公式：（1+r）的 n次方=现期/基期。 

（3）比较方法：比较“现期/基期”（n相同）。 

3.混合增长率： 

（1）题型识别：部分增速与整体增速之间的关系。 

（2）口诀：居中但不中；偏向基期较大的。 

 

第十节  其他 

 

一、简单计算 

【知识点】简单计算： 

1.直接找数。 

2.加减计算。 

3.排序问题。 

 

（一）直接找数 

2015 年上半年全国水产品对美国、欧盟、东盟、日本、中国香港、韩国和

中国台湾的出口额分别增长-2.49%、-5.04%、31.26%、-1.37%、-18.94%、-11.

67%和 4.43%。 

【例 1】（2017 北京）材料中所列水产品主要出口国家和地区中，2015 年

上半年我国对其出口额同比降幅最大的是： 

A.东盟 B.韩国 

C.中国香港 D.日本 

【解析】例 1.抓字眼“降幅最大”，对应选项找数据，一一对应去找有点

“恶心”，直接根据数据找降幅最大的，发现倒数第三个（-18.94%）降幅最大，
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对应中国香港，锁定 C项。【选 C】 

 

 

【例 2】（2017 北京）表中有几个行业在新设立企业数和直接投资金额同比

增速上均快于全国总体水平？ 

A.4 B.3 

C.2 D.1 

【解析】例 2.同比增速即增长率，增长率要带着正负号，定位行业，全国

总体水平对应“总计”，要找同时满足新设立企业数同比增速＞11.8%且直接投

资金额同比增速＞6.4%的行业，即找同时满足 A和 B的行业，可以从后向前，先

找 B，发现直接投资金额同比增速大于 6.4%的只有 40.1%（信息传输、计算机服

务和软件业）和 28.0%（批发和零售业），这两个行业的新设立企业数同比增速

均大于 11.8%，因此满足的行业有 2个，对应 C项。【选 C】 
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【注意】若先找满足 A的，会发现有好几个满足，速度较慢。 

 

 

【例 3】（2018 广西）2016 年上半年网购固定篮子价格指数环比下跌的月份

有几个？ 

A.3 B.4 

C.5 D.6 

【解析】例 3.问价格指数环比下跌，“价格指数”对应备注，下跌即下降，
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找 r＜0 即可。问的是环比，对应正方形的折线，一共有 4个小于 0，对应 B项。

【选 B】 

【注意】1.世界上本没有“坑”，真正坑的是那些没有认真读问题的人。因

此要注意读问题、看时间。 

2.下降即 r＜0。假设你原来的体重为 100 斤，现在瘦成了 5 斤，“原来”

为基期，“现在”为现期，r=（现期- 基期）/基期=（5-100）/100＜0。 

3.环比即与上个月相比。假设 2016 年为 100，2015 年为 110，110 到 100

即下降。 

 

（二）简单加减 

 

【例 4】（2017 江苏）2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项

目的总金额是： 

A.451216 万元 B.462158 万元 

C.446354 万元 D.446893 万元 

【解析】例 4.求总金额，即把全部数相加，选项尾数不同，用尾数法，先

凑整，尾数为 0的不需要看，7和 3凑整，1和 9凑整，不需要算，剩下 5+1=6，

尾数为 6，对应 A 项。【选 A】 
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【例 5】（2016 国考）2014 年全国社会物流总额最高的季度是： 

A.第一季度 B.第二季度 

C.第三季度 D.第四季度 

【解析】例 5.注意给的是累计的值，则第二季度=第二季度累计-第一季度

累计，依此类推。先用工具排除，可以先排除第一季度和第二季度，剩下第三季

度和第四季度再计算即可。若排除不了，也可以直接计算。A项：第一季度=47.

8；B 项：第二季度=第二季度累计-第一季度累计=101.5-47.8=53.7；C 项：第三

季度=第三季度累计-第二季度累计=158.1-1.101.5=56.6；第四季度=第四季度累

计-第三季度累计=213.5-158.1=55.4。第三季度最高，对应 C项。【选 C】 

 

 

【答案汇总】1-5：CCBAC 
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【例 6】（2018 辽宁）十二五时期，我国外商投资企业进出口总额约为（  ）

万亿美元。 

A.7.34 B.7.98 

C.9.26 D.9.49 

【解析】例 6.“十二五时期”是 2011～2015 年，需要把这五年的数据相加，

单位不同，先转化为万亿，选项均精确到小数点后两位，因此保留小数点后两位

估算即可，总额≈1.86+1.89+1.92+1.98+1.83（这些数据均为四舍五入后的数值，

因此不可以用尾数法）。 

方法一：利用削峰填谷。以 1.90 为标准，可得：-0.04-0.01+0.02+0.08-0.

07=-0.02，则总额≈1.90*5-0.02=9.5-0.02，接近 D项。 

方法二：“瞪”。选项给的是总数，分别除以 5。A项：7.34/5≈1.4；B 项：

7.98/5≈1.6；C 项：9.26/5=1.852；D 项：9.49/5=1.898。结合数据观察，排除

A、B、C 项，对应 D项。【选 D】 

 

（三）排序题 

【知识点】排序问题： 

1.排序问题四要素： 

（1）时间：现期还是基期？ 

（2）主体：主体要看清。 
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（3）单位：单位要一致。 

（4）顺序：从大到小？从小到大？ 

2.方法：找最大最小（最值）排入会更快。排入即代入排除。 

 

2017 年上半年，分功能区看，上半年文创功能区规模以上法人单位实现收

入 5087.5 亿元，同比增长 9.7%。其中，文化科技融合示范区实现收入 2616.1

亿元，同比增长 13.5%；时尚创意功能区、文化体育（会展）融合功能区、文化

艺术品交易功能区分别实现收入 187.9 亿元、167.5 亿元、52.2 亿元，同比分别

增长 28.6%、24.1%和 20.7%，均呈快速增长态势。 

【例 7】（2018 新疆兵团）设 Y 市文化科技融合示范区、时尚创意功能区、

文化体育（会展）融合功能区和文化艺术品交易功能区规模以上法人单位 2017

年上半年收入同比增长率分别为 X、Y、Z 和 N，则以下正确的是： 

A.X＞Y＞Z＞N B.X＞N＞Z＞Y 

C.Y＞Z＞X＞N D.Y＞Z＞N＞X 

【解析】例 7.判定题型，增长率排序问题。将 X、Y、Z、N分别在材料中标

出，X=13.5%，Y=28.6%，Z=24.1%，N=20.7%，显然最大的为 Y=28.6%，排除 A、B

项；最小的为 X=13.5%，对应 D项。【选 D】 

 

【注意】排序题找最大最小代入即可，不需要全部排序。 

 

2015 年中国各地区机场旅客吞吐量的分布情况是：华北地区占 15.8%，比上

年降低 0.5 个百分点；东北地区占 6.0%，降低 0.1 个百分点；华东地区占 29.0%，

提高 0.2 个百分点；中南地区占 23.7%，降低 0.6 个百分点；西南地区占 16.8%，

提高 0.6 个百分点；西北地区占 5.9%，提高 0.2 个百分点；新疆地区占 2.8%，

提高 0.2 个百分点。 

【例8】（2017江苏）2014年中国机场旅客吞吐量位于前三位的地区依次是： 

A.华北地区、中南地区、西南地区 
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B.中南地区、华北地区、西南地区 

C.中南地区、华东地区、西南地区 

D.华东地区、中南地区、华北地区 

【解析】例 8.问题时间为 2014 年，材料时间为 2015 年，求基期，若没注

意时间，则会掉入 C项“坑”。“依次”的含义：例如下面要颁奖请一等奖、二

等奖依次登场，颁一等奖的时候不可能是三等奖先上来，因此第一个代表最大的。

观察选项，最大的可能为“华北地区”“中南地区”“华东地区”，直接先找这

三者中最大的。“华北地区占 15.8%，比上年降低 0.5 个百分点”，则 2014 年华

北地区=15.8%+0.5%=16.3%；“中南地区占 23.7%，降低 0.6 个百分点”，则 2014

年中南地区=23.7%+0.6%=24.3%；“华东地区占 29.0%，提高 0.2 个百分点”，则

2014 年华东地区≈29%。不需要算，肯定是华东地区最大，对应 D项。【选 D】 

 

2012 年全国国道网车流量较大的地区主要集中在北京、天津、上海、江苏、

浙江、广东和山东，上述省市国道网的日平均交通量均超过 2万辆。全国国道网

日平均行驶量为 244883 万车公里，北京、天津、河北、山西、上海、浙江、湖

北、广东的国道年平均拥挤度均超过 0.6。其中，国家高速公路日平均交通量为

22181 辆，日平均行驶量为 148742 万车公里；普通国道日平均交通量为 10845

辆，日平均行驶量为 111164 万车公里。全国高速公路日平均交通量为 21305 辆，

日平均行驶量为 204717 万车公里。（注：交通拥挤度指公路上某一路段折算交通

量与适应交通量的比值，反映交通的繁忙程度。） 

【例9】（2014国考）以下关于2012年日平均行驶量由高到低排序正确的是： 

A.国家高速公路—全国高速公路—普通国道 

B.全国高速公路—国家高速公路—全国国道网 

C.全国国道网—普通国道—国家高速公路 

D.全国国道网—国家高速公路—普通国道 

【解析】例 9.问题时间是 2012 年，与材料时间相同，关键字“日平均行驶

量”，与之相关的主体很多，光看名称就感觉很“恶心”，对应材料圈出与“日

平均”相关的数据，分别为 244883、148742、111164、204717，4 个数中找 3

个进行排序，可能为“①②③”“①②④”“②③④”等情况，若逐一排序，就
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输了。正确做法：先找最大的，为 244883（全国国道网），再找最小的，为 111164

（普通国道），中间“爱谁谁”，确定头尾即可，对应 D项。【选 D】 

 

【答案汇总】6-9：DDDD 

 

 

【小结】简单计算： 

1.直接找数：注意范围等表述陷阱。 

2.简单加减：能用尾数用尾数。 

（1）选项与材料精度相同：尾数法。 

（2）选项与材料精度不同：估算。 

3.排序题：时间（例 8 问题时间为 2014 年，很多人掉入 2015 年的坑）、单

位、主体（例 9的主体名称相似）、顺序。 

 

二、综合分析 

【注意】综合分析方法： 

1.方法一（最重要）：先易后难。选项为 A、B、C、D项，一拿到题目，先看

C项，发现 C项很难，结果做了半天。做法是 C项难就先打个“？”，先往后走。

出题的形式有三种： 

（1）三难一易：通常选的是“易”，“难”的要学会跳过。 

（2）三易一难：有可能选“易”，也有可能选“难”。 

①选“易”：直接做出来。 

②选“难”：排除“易”得到结果。 

（3）两难两易：通常是选“易”的，两个“难”的是用来坑你的。综合分
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析就像跨栏，例如刘翔，遇到“难”的过不去，直接踹倒，“跑”就行（只要过

去就行了）。 

2.方法二：“CDBA”或“CDAB”的顺序。与心理学有关，考生往往是先从 A

项开始做，因此考官就故意设置，让错误的选项在前面，考生做了“A项”发现

不对，再做“B 项”又发现不对，耐心就会丧失。因此 C、D 项的正确率（55%）

往往高于 A、B项的正确率（45%）。 

 

 

【知识点】综合分析： 

1.做题顺序：先看 C、D项，再看 A、B项，要灵活，复杂的，放最后。若 C

项很难，就先往下走。 

2.陷阱类型： 

（1）时间陷阱：时间段是否和材料一致。例如给了 2017 年 3 月的数据，问

2016 年末，毫无数据可言。 

（2）主体陷阱：主体是否和材料一致。例如问高照，材料却说张小龙怎么

样。 

（3）单位陷阱：简单计算时，需要谨慎。 

（4）概念陷阱： 
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①近、将近→小于但很接近。例如计算结果为 20。19.6 说成将近 20 没错，

20.2 就不能说成将近 20。 

②超过→大于。例如我的身高超过了你，超过就是大于。 

③约→可左可右。19.6≈20≈20.2。 

④持续增长、逐年增长→每一年都要比上一年增长。 

⑤增长趋势→一般看首尾。如图 1所示，增长趋势一般只看头尾，中间有下

降也不用管。一般不敢考如图 2所示的趋势（降降降„„最后升）。 

 

 

⑥说比重，必须要有明显的整体与部分的关系，不能说男生占女生的比重（男

生不属于女生，一定是部分占整体）。 

⑦不足一年→当年新增加的。例如：2017 年不足 1年的企业有 50 家，代表

2017 年新增加的企业是 50 家。又如：你的新 BF 或新 GF 谈了不到 1年，就是当

年新增加的。 

（5）最后注意：选对还是选错（要看清楚问正确的还是错误的），读题时先

标出来。 

 

2017 年 1—2 月，全国造船完工 936 万载重吨，同比增长 123%；承接新船订

单 221 万载重吨，同比增长 133%。2 月末，手持船舶订单 9207 万载重吨，同比
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下降 22.6%，比 2016 年末下降 7.6%。 

2017 年 1—2 月，全国完工出口船 907 万载重吨，同比增长 127%；承接出口

船订单 191 万载重吨，同比增长 122%。2 月末，手持出口船订单 8406 万载重吨，

同比下降 25.9%。 

2017 年 1—2 月，53 家重点监测的造船企业（以下简称重点企业）造船完工

912 万载重吨，同比增长 133%。承接新船订单 197 万载重吨，同比增长 119%。2

月末，手持船舶订单 8874 万载重吨，同比下降 23.1%。 

2017 年 1—2 月，重点企业完工出口船 886 万载重吨，同比增长 138%；承接

出口船订单 171 万载重吨，同比增长 109%。2 月末，手持出口船订单 8129 万载

重吨，同比下降 26.6%。 

【注意】做资料前 4道小题时，对该篇资料已经有一定的熟悉了，此时做综

合分析时，找数就不会太难，若找数还是觉得太难，那么做综合分析题之前，先

再扫一眼材料。文字类材料做结构阅读，先读 2遍。 

1.第一遍： 

（1）时间：2017 年 1～2 月及 2月末。 

（2）主体： 

①第一段：全国造船完工：承接新船舶订单、手持船舶订单。 

②第二段：全国完工出口船：承接出口船、手持出口船。 

③第三段：重点企业造船完工：承接新船订单、手持船舶订单。 

④第四段：重点企业出口船：承接出口船、手持出口船。 

2.第二遍：看结构。 

 

例（2018 国考）能够从上述资料中推出的是（  ）。 

A.2016 年末，重点企业手持船舶订单不到 9000 万载重吨 

B.2017 年 1～2 月，非重点企业承接出口船订单约 30 万载重吨 

C.2017 年 2 月末，重点企业手持船舶订单同比降幅低于全国平均水平 

D.2017 年 2 月末，重点企业手持出口船订单占全国比重低于上年同期 

【解析】例.问能推出的，先把“推出”圈出来。 

C 项：时间为 2017 年 2 月末，关键字“降幅”。“重点企业”对应后两段，
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找手持船舶订单（注意不是手持出口订单），“2月末，手持船舶订单„„同比下

降 23.1%”；“全国”对应前两段，“2 月末，手持船舶订单 9207 万载重吨，同比

下降 22.6%”，降幅：23.1%＞22.6%，“降幅低于”说法错误，排除。 

D 项：出现“比重+两个时间”，简单题型，找 a和 b的大小关系。重点企业

手持出口船订单增速 a=-26.6%，全国手持出口船订单增速 b=-25.9%，a＜b，比

重下降，说法正确，当选。 

B 项：“重点企业”对应后两段，找“承接出口船订单”，已知“重点企业承

接出口船订单为 171 万，全国承接出口船订单为 191 万”，191-171≠30，“约 30

万载重吨”说法错误，排除。 

A 项：读问题看时间，问题时间为 2016 年末，材料只给了 2017 年 1～2 月

和 2月末的数据，即便用同比也推不出 2016 年末的数据，因此说法错误。【选 D】 

【注意】A 项的陷阱不是“9000”，而是“时间”。注意要读问题、看时间、

判题型、找数据。 

 

课后测验 

 

（2017 联考）2015 年全年有 1838.4 万人次困难群众受益，同比增长 8.5%，

增长率较上一年下降 27.5 个百分点。 

1.2015 年受益的困难群众较 2013 年增长约（  ）。 

A.47.6% B.40.4% 

C.34.5% D.27.6% 

【解析】1.判定题型（要学会抓字眼），2015 年与 2013 年间隔一年，增长+%，

求间隔增长率。已知 r1=8.5%，增长率较上一年下降 27.5 个百分点，则 r2=36%，

代入公式：r 间=8.5%+36%+△*△=44.5%+正数＞44.5%，只有 A项满足。【选 A】 

【注意】如何提高速度：算或者写，你就输了，因为“写”的过程浪费时间，

“算”得多，可能错得越多。选项是王道，记住少写式子、多看选项，才是资料

分析的王道。若看不出来要学会止损，简单动笔计算即可。 

 



 

38 

 

 

2.（2014 广东）2013 年，珠三角完成投资比上年增长约（  ）。 

A.6.4% B.14.9% 

C.23.2% D.30.5% 

【解析】2.判定题型：求珠三角完成投资的增长率，材料给了第一、第二、

第三产业，直接求不了，想到混合。6.5%＜10.4%＜18.5%，混合增长率一定大于

最小的、小于最大的，即介于 6.5%和 18.5%之间，排除 A、C、D 项。【选 B】 

 

【注意】第一步一定是大小居中先看范围，第二步才是偏向。不能第一步就

直接偏向。 

 

【知识点】资料分析梳理： 

1.率（增长率）。判定：增长+%、倍、成，都属于增长率。 

（1）普通增长率： 

①计算： 

a.出现%、百分点，用+、-。 

b.给具体值，r=增长量/基期量。 

②比较： 

a.给现期和基期类：倍数明显，用“现期/基期”；倍数不明显，用“增长量

/基期”。 
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b.给现期和增长量类：用“增长量/现期量”代替（如 P201 页例 3，2018

年浙江的题目）。 

（2）间隔增长率相关： 

①间隔增长率：r 间=r1+r2+r1*r2。判定：2017 年比 2015 年增长+%。 

②间隔倍数：间隔倍数=r 间+1。判定：2017 年是 2015 年的多少倍。 

③间隔基期：间隔基期=现期量/（1+r 间）。判定：给 2017 年的值，问 2015

年的值是多少？ 

（3）混合增长率： 

①先范围：大小居中。 

②再偏向。例如一滴水（浓度 0%）和一杯咖啡（浓度 50%）混合，肯定偏向

50%。 

③线段法（人数）。 

（4）年均增长率： 

①n 的判定： 

a.2011～2015 年：n=4。 

b.“十二五”期间：n=5。 

②比较：n相同，比较“现期/基期”。 

③计算：居中代入平方数。 

（5）增长贡献率、利润率，都属于比重的形式。 

（6）平均数的增长率：r=（a-b）/（1+b）。 

2.增长量：判定：增长+单位。 

（1）计算： 

①增长量=现期- 基期。 

②百化分：增长量=现期/（n+1），减少量=现期/（n-1）。 

③年均增长量=（现期- 基期）/n，如 P205 页例 4、例 5。 

（2）比较： 

①给现期和基期：先用工具排除，再计算。 

②给现期、r：大大则大或一大一小百化分。 

3.现期：现期=基期+增长量，现期=基期*（1+r）。 
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4.基期： 

（1）基期=现期-增长量，基期=现期/（1+r）。 

（2）|r|≤5%，化除为乘；|r|＞5%，直除。 

（3）间隔基期=现期量/（1+r 间）。 

5.比重、倍数、平均，都属于比例。 

（1）现期均为 A/B；基期均为 A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（2）比较：倍数没有比较。 

①比重： 

a.大小比较：a＞b，上升；a＜b，下降；a=b，不变。 

b.问具体升降几个百分点：判方向，定大小。 

②平均数： 

a.大小比较：a＞b，上升；a＜b，下降；a=b，不变。 

b.平均数的增长率：r=（a-b）/（1+b）。 

6.拉动增长率=部分增长量/整体的基期。 

例：2017 年家里挣了 20 万，“我”挣了 2 万，2016 年家里挣了 9 万，“我”

挣了 1.5 万。增长贡献率=部分增长量/整体增长量=0.5/11；拉动增长率=部分增

长量/整体的基期=0.5/9。近几年考查非常少。 

 

【注意】高分秘诀：舍得。 

1.国考：平均 1题 1分钟不到，还需要涂卡，做不完，因此要学会“舍得”。 

（1）地市级：130 题，2小时=120 分钟。 

（2）副省级：135 题，2小时=120 分钟。 

2.考试无外乎要学会两件事：做人和做事。考试一定会有“心理学”在其中，

出题人一定会有这种心理，把难题放几道进去。结果考试的时候，第一题、第二

题、第三题都觉得好难，后面就直接全部选择 C项。 

3.假设剩下 2 分钟，还有 2道题（如下），模拟一下考场氛围。 
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（1）第 1 题：要求平均，全部加和除以 6 即可，剩下 2 分钟很紧张，一一

写出来加和，计算不出来，不如先算了。 

（2）第 2题：C项：与第 1题相同，前面没有做，先打上“问号”跳过。D

项：增速都超过 100%，2002 年如果超过 100%，至少要 3700 多，显然错误，锁

定 D项。则 C项正确，575901/6，首位商 9，因此第 1题对应 B 项，填入答案走

人。 

4.所谓的舍得，即舍难题、得简单题。 

5.公务员无外乎做人和做事。假设高照老师考上公务员，领导给了他 3个工

作。第一个工作很难，第二个工作简单，第三个工作简单。 

（1）第一个高照老师的做法：一直卡在第一个工作上，没做完，中午同事

约你吃饭，因为工作没做完就没去吃饭，继续做，领导来的时候问工作完成了没，

向领导报告说工作太难了没做完，领导不会骂你，让你继续努力。 

（2）第二个高照老师的做法：第一个工作很难，先做第二个工作，做完中

午吃个饭，回来继续做第三个工作，最后再做第一个工作。此时领导来了，报告

领导说后面两个工作都完了，且完成效果非常好；第一个工作明天也能出结果，

可能是因为经验不足的原因导致该项工作没完成，相信通过晚上的努力和同事的

帮助，明天早上一定能顺利完成，领导一听会觉得“你”就是小哪吒。 

6.难题是障碍赛，过不去踹倒就完事了，这就是心理战。 

7.真正靠“蒙”上岸的很少，都是靠实力。25 分钟要做对≥17 个，记住少

写多看。做法： 
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（1）放弃 2个。若舍不得一个“栏”，后面就会少了一片树林。 

（2）粗心：允许你错 1个。如果能保证对 17 个以上，在考场上一定属于王

者。 

8.你的一生，我只送一程，不忍言别，但车已到站，我原路返回，你远走高

飞，再见（模考再见，考完之后再也不见）。 

9.微博：粉笔公考高照。有问题可以@老师，老师看到会回答，私信太多老

师一般不看，白天需要备课做讲义。 

10.祝大家成公上岸。学习永远是一种态度：对生活的热爱，对工作的执着，

对考试的全力以赴。 

11.教育本身是一个良心活，这 4次课程导致大家体验感很差，系统不稳定，

十分抱歉。 

12.人生的道路中可能会吃很多亏，甚至会上很多当，但人生有两样东西不

能丢，一个是良心，一个是梦想。 

 

【答案汇总】间隔增长率：1-5：DBDCD；6-7：AB 

年均增长率：1-3：AAA 

混合增长率：1-5：DACCC 

其他：1-5：CCBAC；6-9：DDDD 

综合分析：D 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


